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ACUERDO NÚMERO OCHOCIENTOS CUARENTA Y UNO - SERIE "A". En la ciudad de Córdoba, a veintiséis días del mes de septiembre del año dos mil diecinueve, con la Presidencia de su Titular Dra. María Marta CÁCERES de BOLLATI, se reunieron para resolver los Señores Vocales del Tribunal Superior de Justicia, Dres. Aída Lucía Teresa TARDITTI, Luis Enrique RUBIO y Sebastián Cruz LÓPEZ PEÑA, con la asistencia del Señor Director General del Area de Administración a cargo de la Administración General del Poder Judicial, Lic. César Augusto BARTOLOMEI y ACORDARON:

VISTO: La petición formulada por la Delegacion de Administración General del Centro Judicial de Corral de Bustos de la Tercera Circunscripción, solicitando se declare inhábil a los fines procesales el día 04 de octubre del corriente año, para las dependencias de la Fiscalía de Instrucción con Funciones de Fiscalía de Menores y Familia de dicha sede, a los fines de realizar la mudanza al nuevo edificio, ubicado en calle Sarmiento N° 36 de esa ciudad.

Y CONSIDERANDO: Que dicho proceso implica para el normal desarrollo de la actividad judicial, una imposibilidad material y funcional durante el lapso de tiempo que dure esa tarea, sin perjuicio de las medidas que de carácter urgente deban ser tomadas por el titular de dicha Fiscalía.
Por todo ello y lo dispuesto por el art. 166 inc. 2° de la Constitución de la Provincia de Córdoba y art. 12 de la Ley Orgánica del Poder Judicial N° 8435;


RESUELVE: I) DECLARAR INHÁBIL a los fines procesales, el día 04 de octubre del corriente año, para la Fiscalía de Instrucción con Funciones de Fiscalía de Menores y Familia,  perteneciente a la Sede Corral de Bustos.



II) Disponer que los Funcionarios y Empleados asistan a prestar servicios en horario habitual, sin perjuicio de las medidas que de carácter urgente deban ser tomadas por el titular de dicha Fiscalía.



III) Notifíquese a la Fiscalía mencionada, a la Fiscalía General, a la Delegación de Administración General y al Colegio de Abogados de la ciudad de Corral de Bustos.
Con lo que terminó el acto que previa lectura y ratificación de su contenido, firman la Señora Presidenta y los Señores Vocales con la asistencia del Señor Director General del Area de Administración a cargo de la Administración General del Poder Judicial, Lic. César Augusto BARTOLOMEI.-


